



EL SEÑOR

Don Norberto Gómez Rodríguez

FALLECIÓ AYER

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Consuelo Cosío; hijas doña Clotilde, doña Rosenda, doña Ceferina y doña Josefa; madre doña Josefa Rodríguez; padre político don Aniceto Cosío; hermanos don Ignacio y don Rosendo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Rodríguez, número 1, al sitio de costumbre, y a los funerales, que tendrán lugar mañana viernes, en la iglesia de Consolación, a las diez de la mañana, a cuyos favores vivirán agradecidos.

Santander 9 de diciembre de 1897.

D.^a BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.^o

Carlos M.^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.^o DERECHA

E. ESTRANI CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o
Horas de consulta: de ocho de la mañana a una hora de la tarde.

Mensaje de Mac-Kinley

Del texto del Mensaje de Mac-Kinley no se conoce aún la versión oficial, pero puede tenerse la seguridad de que por ella no ha de alterarse lo conocido por despachos de las agencias telegráficas, y especialmente de *El Imparcial*, que en esta ocasión ha sabido estar a la altura de siempre, no escatimando medios para dar la más amplia información a sus lectores.

La prensa ministerial manifiesta gran satisfacción por los elogios que el Presidente de la república americana prodiga al Gobierno del señor Sagasta y cree por ahora alejada toda probabilidad de rozamientos y disgustos entre ambas naciones.

Nosotros, detenidamente examinado el discurso presidencial, creemos que ni Mac-Kinley ha hecho todo lo que debía en pro de la paz que tanto preconiza, ni tenemos los españoles grandes motivos de satisfacción, por lo que resulta de la lectura del Mensaje.

Creemos firmemente que todo lo que pueda contribuir en poco ó en mucho a conseguir la paz debe ser acogido con aplauso y con verdadero deseo de que dé buenos resultados: pero de eso a considerarnos altamente favorecidos hasta el extremo de mostrar agradecimiento eterno por su Mensaje a Mac-Kinley, hay gran distancia, y basta para probarlo un examen, por ligero que sea, de su contenido.

Empieza por reconocer que el problema cubano es el más importante que el Gobierno de Norte América está llamado a tratar; sienta algunos hechos equivocados respecto a Cuba y su historia, de la que no demuestra ser exacto conocedor; injuria a España, al afirmar gratuitamente que ofendía los sentimientos humanitarios y civilizados de los yankees *instaurando su imaginación* (?); manifiesta que siempre nos ha demostrado su deseo sincero de ayudarnos a terminar la guerra y que ésta causa grandes perjuicios a los Estados Unidos que por su parte *han cumplido con su deber*, no enviando *ninguna expedición militar* a Cuba, y concluye afirmando que actualmente debe guardarse la más perfecta neutralidad dejando a España en amplia libertad para el implantamiento de la autonomía, pues el reconocimiento de la beligerancia no reportaría ningún beneficio a la nación americana y si a España por el derecho de visitar los buques y aprehender los contrabandos de guerra hasta en el litoral de las aguas territoriales yankees, pero que se reserva su acción para intervenir en Cuba si sus deberes hacia la civilización y la humanidad lo hicieran necesario.

De este ligero extracto se desprende que Mac-Kinley, aparte de calificarnos

que tenía cerca de Guisa, causándole muchas bajas.

Nuestras bajas, según el telegrama oficial, fueron: un soldado muerto y heridos el capitán señor Alcántara, el médico señor Gómez, el segundo teniente del regimiento de Puerto Rico don Jaime Alcolero y 37 individuos de tropa.

Coincidiendo también con lo que ayer telegrafié, dice el aludido despacho que el comportamiento de la escasa fuerza de guarnición en Guisa debió de ser heroico y que aquellos valientes soldados se defendieron tenazmente hasta quedar sepultados en las ruinas de las trincheras y reductos.

Los únicos 45 soldados que habían quedado con vida los llevaron los insurrectos en calidad de prisioneros.

Confirma también el telegrama que el enemigo disparó proyectiles de dinamita y cometió toda clase de crímenes incendiando el pueblo y quemando a varios niños, cuyos cuerpecitos hallaron carbonizados nuestras tropas, los cuales encontraron también ahogados a varios vecinos en un palmar próximo al pueblo.

El coronel Tovar se dedica a reconstruir la comunicación óptica y edificar un fuerte en el cual quedarán bastantes soldados de artillería.

La columna que manda el general Al-dave ha salido para Cauto y Guamo con objeto de racionarse.

Se ha enviado refuerzos a Manzanillo, los cuales se unirán a las fuerzas que operan allí bajo la dirección del general Pando.

El general Bernal, con la columna que manda y otras dos, continúa persiguiendo activamente a las partidas de Pinar del Río.

El general Salcedo está en constante movimiento por Sancti Spiritus y la trocha, en donde sostiene frecuentes encuentros con las fuerzas de Máximo Gómez, las cuales huyen rehusando los combates.

Elogios póstumos

La prensa dedica calurosos elogios a los heroicos defensores del poblado de Guisa que murieron bárbaramente fusilados por los secuaces de Calixto García y pide que se recompense a los supervivientes.

El matadero de la Habana

Dicen de la Habana que el general Blanco ha pedido al Gobernador regional que informe sobre los expedientes del matadero.

Madrid 8—3:40 t.

Un memo

Un telegrama de la Habana dice que el secretario del Alcalde, autor de las hojas clandestinas recogidas por las autoridades en la imprenta de *El Comercio*, se paseaba en coche, al día siguiente de ser puesto en libertad, por las calles de la Habana, haciendo ostentación de su persona y de las atenciones que le han guardado las autoridades.

Las personas sensatas censuran la conducta de este individuo.

RICARDO.



ORIENTAL

Sultana, en mi frente brilla el laurel de la victoria. Traigo a mi patria la gloria de haber vencido a Castilla.

De sus taladas regiones el moro se ensortofea, mientras gime y forcejea el cautivo en las prisiones. Vencido en combate rudo fue del cristiano el pendón, y ha trotado mi bridón sobre la cruz de su escudo.

Por tí, sultana, triunfé por donde quiera que fui. Y al poner hoy ante tí los trofeos que acaecí, de darme lo que pidieras te recuerdo la promesa; y pues tienes mi alma presa y amor sin tregua me hieres, en tus labios tentadores, aún más rojos que la grana, deja que libe, sultana, la esencia de los amores.

I. Samaniego L. de Cegama.

Comentarios al Mensaje

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—12:30 t.

«El Imparcial»

El popular periódico de la mañana publica un artículo ocupándose del Mensaje del Presidente de los Estados Unidos, haciendo gran número de consideraciones acerca de él y censurándolo con gran energía. Hace notar que en aquel documento

se culpa a los españoles de los estragos causados en la isla, como si los rebeldes se hubieran dedicado a fomentar la prosperidad del país.

Llama también la atención acerca del párrafo del Mensaje presidencial en el que se habla de la inconveniencia de declarar la beligerancia de los rebeldes, en el que bien claro se ve que el no concederla sólo es para favorecer a los insurrectos, puesto que al declarar la beligerancia se daría a España el derecho de ejercer la visita de buques.

El Imparcial aconseja al Gobierno que aproveche la tregua que se le concede para al fin llegar a una posible intervención de los Estados Unidos en la isla de Cuba, invirtiendo 200 millones de pesetas en la construcción de cinco magníficos acorazados del tipo del inglés *Majestic*, con el fin de estar prevenidos para el caso de que estalle un conflicto entre España y los Estados Unidos.

«El Liberal»

Este periódico, en cambio, dedica grandes elogios al Mensaje de Mac-Kinley y recomienda al Gobierno del señor Sagasta que aproveche el tiempo para terminar lo antes posible la guerra de Cuba

Madrid 8—3:40 t.

De Inglaterra

Comunican de Londres que el Mensaje de Mr. Mac-Kinley ha producido en los Estados Unidos el efecto que se deseaba, ahogando la tormenta que se preparaba en el Congreso.

Dicen que los jingoístas son los únicos que siguen ocupándose de los asuntos de Cuba y que los demócratas obran con gran sagacidad.

Añaden que las cuestiones de Alemania y Haití preocupan también a la opinión norteamericana y que nadie habla de las doctrinas de Monroe.

De la Habana

Un despacho de la Habana dice que el Mensaje de Mac-Kinley al Congreso ha sido muy bien recibido por la opinión pública en la isla.

RICARDO.

VENGANZA LOCA

La justicia ha quedado satisfecha. Cayó un nuevo hombre entre sus implacables resortes, borrando con él para siempre un sinnúmero de delitos y crímenes. Hubo usurpación de derechos, cien y cien veces repetida por parte del criminal, mas hubo también como final de tan abominable existencia una usurpación aún mil veces más espantosa por parte del Estado: la de la vida de un hombre que no le pertenecía.

Un ser lleno de pasiones y de vicios, pero que en su disciplina tiene el abandono en que le dejó la sociedad permitiéndole crecer entre sombras morales, acostumbrándose con ello al eterno desprecio, conculcó la ley, violó la justicia, pisoteó el orden, y alma empedernida y asaz abandonada, sembró por doquiera muertes y agonías arrebatando a los mos sus propiedades, sus vidas a los otros, pero destruyendo en todos un mundo de esperanzas lleno, por el tenaz y constante esfuerzo humano reunidas.

No conocí tal vez el bien: quizás no oyesa de él hablar; nadie se le acercó para con sus consejos iluminarle, desgarrando el impenetrable y tupido velo de su ignorancia, más que de su maldad; se le dejó caer entre abyecciones sin fin y en medio de extravíos posibles de su inteligencia, sin que nadie se cuidara de su salvación... Y el Estado, incapaz de condenar y contener el crimen propio al encadenarse el espiritual ser en el error, embriagándose con sus pestilentes miasmas, es fuerte tan sólo cuando su egoísmo se ve amenazado.

No dispone de medios para precaver; obra ésta de grandísimas ventajas sociales, y cuando el mal está cometido y los remedios son inútiles é ineficaces ante las consecuencias de un desbarajuste social más moral que material, quiere aterrar a los delinquentes con algo tan distanciado de su fin cuanto lo está de nuestros sentimientos y de nuestra época.

Y demasiado temeroso no ve en su cogaera impenetrable que va amontonando poco a poco proyectiles y piedras, depósitos de venenosas amarguras y de vengativos y decididos propósitos que han de sumirle, tal vez para siempre, en abismo insosdable.

En su delirio, como agonizante ser que invierte los términos de la vida mezclando con sus postremos dolores de muerte, risotadas heladoras de febril locura, faltas de razón y aún más faltas de sentimientos, confunde su salvación con sus extravíos mezclando para su mal todo un conjunto de previsión noble con informes amontonamientos de rastros odios y de imposibles venganzas.

Y para su satisfacción no atiende a la situación del delincuente ni cumple con rigor los preceptos de una ley que, hecha para su guarda y defensa, parece complacerse en pisotear con impudico desocoro.

Quería el escarmiento pleno del daño y deseaba la total expiación del delito, ignorando que el criminal no podía responder de sus obras.

Loco, con degeneración que le impedía ser responsable de sus acciones buenas ó malas se le exigía cuenta detallada de ellas y en su defecto expiación salvaje y cruel, en cuanto no podía, por su situación, ser ejemplar.

Y en medio de sus desvarios mentales se le obligó a morir, cual antes en su niñez abandonada por el desdicho del Estado se le obligó a perderse. ¿A qué, pues, pedir cuentas de un causal que la naturaleza le entregó, pero del cual la sociedad no se había incautado para su dirección y gobierno?

Habiase abandonado cual enojosa carga y gabela inútil; pisose al borde del precipicio por el que rodó hasta el fondo, lleno de miserias y de envenenadores miasmas, y cuando ensangrentándose con los picos que en la subida encontró, empezó a pedir justicia que no hallaba y después venganza satisfecha por sus salvajes apetitos y por la apatía de los que sus deberes son tan sólo vigilar, y encontrarse con que alguien incapaz para los

derechos por ser inútiles en el cumplimiento de tan sagradas obligaciones la exigía algo inexplicable que no pudo satisfacer.

Poco importaba ya que hubiera efectivamente una irresponsabilidad patente y clara; de nada servía que hombres llenos de ciencia declararan bajo el honor de sus honradas palabras que más que con un criminal nos halláramos con un demente; nada valía que éste con sus actos demostrara lo que aquéllos con sus asertos nos decían: la Justicia había condenado, los Jueces fallado con rigidez y severidad espartana y nunca jamás la ley podía equivocarse. Se la erigió en infalible, se olvidó el deseo del legislador bien claramente consignado en el art. 101 del Código Penal, y la condena tenía fatalmente que ser cumplida.

¿Que estaba loco? Suerte del destino: padecería el criminal menos: la sociedad temblaría más—temblor de indignación y venganza, que no de temor al castigo—y los crímenes por el delincuente cometidos serían expiados.

¿Qué le importa a la ley para su cumplimiento; qué al Juez para sus fallos y qué a la sociedad para su venganza la irresponsabilidad de un hombre?

Loco, loco, sí; pero qué, ¿no pueden darse más locuras? ¿Ha de ser sólo su irresponsabilidad la que exista? ¿No han de darse, es más, no se dan en el mundo, mil y mil veces, ocasiones en que la sociedad se nos presenta como irresponsable y loca?

Tanto da. Matar por matar, más vale que sea un loco el caído que no un cuerdo el castigado.

A fin de cuentas el Estado tendrá eso en su abono.

Antonio María Poveda.

Valladolid y diciembre 6 de 1897.

DEL MUESTRARIO

Decimos en otro lugar lo que en conjunto nos ha sugerido la lectura del Mensaje de Mac-Kinley, mas no queremos desperdiciar la ocasión de entrar en algunos detalles y exponer aquello que debemos, siquiera sea en vindicación, y como españoles, del amor patrio herido por las especies que consigna, desprovistas de todo derecho.

«Existe siempre en esta lucha—dice Mac-Kinley aludiendo a la de España contra los rebeldes—el desconocimiento y olvido por ambas partes de las prescripciones del Código civilizado de la guerra, y contra ese abuso protesté en muchas ocasiones: el ejército español se empleaba en pro de la ruina y la desolación. Mas España ha relevado al general cuyas órdenes brutales irritaron la opinión pública americana, y la política de cruel rapiña y de exterminio ha quedado anulada bajo el mando del nuevo jefe militar.»

Estos párrafos, escritos por un ciudadano suizo, belga ó de otra nacionalidad europea, aunque equivocados, estarían en su lugar; pero son irrisorios suscritos por el jefe de un pueblo que de todo habrá dado pruebas, menos de humanidad, en sus guerras; de un pueblo que practica la ley del linch, que a tantos inocentes ha sacrificado; de un pueblo cuya policía asesina a indefensos súbditos italianos; cuyos generales han exterminado cruelmente a la raza india que poseyó los territorios pertenecientes hoy a los Estados del Centro y Oeste, y que en su larga y desastrosa guerra civil, del Norte contra el Sur, tuvo generales como Sherman, que incendiaron las ciudades de los confederados y fusilaban a los prisioneros en represalias de los asesinatos cometidos por los del Sur en jefes, oficiales y soldados del Norte, cosa que aún no ha realizado en Cuba ningún general español, aunque Calixto García, Cepero, Maceo, Máximo Gómez y demás cabezas han macho teado a soldados rendidos y a pacíficos que no comedieron otro delito que llevar leche ó viandas a los poblados que ocupaban nuestras tropas.

Por brutales que fueran las órdenes de Weyler, aún son insignificantes ante las crueldades de Sherman, Butler, Sheridan y otros, y ante los incendios de Atlanta, Meridiano, Fredericksburgo y otras ciudades, realizados por federales y confederados en aquella guerra que duró cerca de seis años, ó sea más del doble tiempo de lo que lleva la de Cuba.

«Los Estados Unidos, continúa en otro párrafo el Presidente, han comunicado a España su deseo sincero de ayudarla en todo lo que condujera a la terminación de la guerra, buscando con preferencia un resultado pacífico y duradero.»

«Los Estados Unidos han cumplido sus deberes internacionales; no han enviado ninguna expedición militar ni ha salido ningún buque armado de sus costas para las de Cuba.»

Estas frases no tienen igual en cuanto al desahogo con que se dicen.

Testigos de mayor excepción que deponen contra Mac-Kinley son el *Danville*, el *Silver*, *Laurada*, *Alanza*, *Compeditor*, *Three Friends*, *Bermuda* y demás buques que han realizado felizmente más de setenta viajes entre Cayo Hueso, Filadelfia, Charleston, Tampa, Nueva York y demás puertos americanos del Atlántico y las costas de Cuba, conduciendo hombres, armas, dinero, medicamentos, ropas, enormes cantidades de dinamita, cañones, balas explosivas, prohibidas por el derecho de gentes, y todo aquello que la industria americana y los ciudadanos yankees vendían a los labradores, que públicamente lo compraban, preparaban y remitían a los rebeldes.

Si esto es guardar fielmente las leyes de la neutralidad y tener sincero deseo de ayudar a España a imponer la paz, que lo diga el fallo del tribunal de Ginebra condenando a Inglaterra a pagar a la república algunos millones de duros por que no estuvo al *Alabama*, equipado en puerto inglés y armado en corso contra el Norte por los del Sur; y eso que unos y otros tenían reconocida la beligerancia desde los primeros momentos de la guerra.

«El Código de la moralidad, continúa el Mensaje, impide a la nación americana anexionarse a Cuba por medio de la fuerza; eso sería una agresión criminal.»

Pues, créanos Mac-Kinley, más criminal es aún proteger a la rebelión en la forma que sus honorables conciudadanos le hacen y mucho más negar después que se haya prestado esa protección; así como a nuestra vez creemos que no es aquel Código quien impide la anexión, sino la actitud de Europa, que no lo consentiría, y la de España, dispuesta a no tolerarlo, aunque se hundiera en sus propias ruinas defendiendo su honra, vencida pero vindicada; actitudes que se traducen para el comercio americano en la pérdida de algunos millones de dólares.

Como para muestra basta un botón y van ya varios, haremos aquí punto, no sin protestar antes de aquellos calificativos dirigidos contra generales españoles y de las apreciaciones denigrantes para España que contiene el famoso discurso de Mac-Kinley.



La función de la tarde estuvo ayer bastante concurrida y todas las obras que se representaron concluyeron al público.

Por la noche, con buena entrada en todas las localidades, menos en plateas y palcos —porque ir al teatro no es de personas ociosas e ilustradas, sino de la plebe, de la gente cursi, —se pusieron en escena *Término medio*, de la cual hablamos ayer; *Las Bravías*, de López Silva y Schaw con música de Chapí, y *Caramelo*, de don Javier de Burgos con música de Chueca y Valverde.

Las Bravías, ya conocida de este público, tuvo una interpretación muy esmerada. Luisa Bonoris dio el tipo de la *fierecilla* todo el relieve necesario, demostrando que ha hecho un estudio muy completo del personaje. La señorita Entrera, que ha progresado muchísimo en la realización de las esperanzas que el año pasado nos hizo concebir, estuvo muy bien en su papel. También se hizo notar la señora Marcos en el suyo.

El señor Vega desplegó mucha inteligencia y arte en la interpretación del domador de la mujer *bravía*, caracterizando y diciendo muy bien sus respectivos papeles los señores Camacho, Rústico, Ródenas y Sotillo.

De intento hemos dejado para el último a Anselmito Fernández, que se distingue extraordinariamente en el papel de *Gurrato*, desempeñado por él con mucha gracia, justamente celebrada por el público, que no se cansó de aplaudirle.

Los coros, especialmente el de señoras, muy bien, y la obra, en conjunto, irrepudablemente presentada.

Caramelo es un juguete escrito hace más de veinticuatro años por el hoy ilustre santero Javier de Burgos. No carece de gracia, si bien toda está en el tipo del gitano, que tuvo anoche un felicísimo intérprete en el señor Puertas; pero es una obra que no se distingue gran cosa ni por la letra ni por la partitura.

Al público, lo que más le gustó en *Caramelo*, fue la bonitísima figura de la señorita Rodríguez, vestida de torero en traje de calle. Estaba verdaderamente superior.

El autor presenta un tipo de torero ideal, y sujetándose la señorita Rodríguez a ese ideal, como dijo y cantó su parte con mucho acierto.

Los demás, bien.

Función por esta noche, a las ocho:
Las Bravías.
Chateau Margaux.
Y el estreno de la tan extraordinariamente aplaudida zarzuela en un acto y tres cuadros, de don Emilio Sánchez Pastor, con música de Torregrosa y Valverde.

EL PRIMER RESERVA



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.
(portal de la fotografía de Zenón Quintana.)

LOS EXQUISITOS **Rum Café** y **Anís Peral** De venta en todos los establecimientos.

En el taller de escultura de don Tomás Fiat, Muelle, 37, se ha abierto una clase de modelado de adorno y figura.

El movimiento en los acogidos en la Casa provincial de expositos de esta provincia durante el mes de noviembre último fue el siguiente:

Existían en fin de octubre 248 varones y 232 hembras. Ingresaron en el mes de noviembre 10 varones y 5 hembras; total, 258 varones y 237 hembras, ó sea 495 acogidos.

Fueron baja durante el mes: por prohijamiento, un varón; por reclamación paterna, una hembra; por cumplir la edad reglamentaria, 5 varones y 4 hembras; por fallecimiento, 2 varones y una hembra; total de bajas, 8 varones, 6 hembras, ó sea 14 acogidos.

Quedan para el mes de diciembre 250 varones y 231 hembras; total, 481 acogidos.

Durante todo el mes de diciembre se admitirán las declaraciones de altas y bajas que, debidamente justificadas, presenten los contribuyentes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible en los Ayuntamientos de Santaña, Colindres y Pesquera.

Una desgracia

A las dos y media de la tarde de anteayer el obrero Benjamín Pérez Cotaina, natural de Bádajoz (Aragón), de 25 años, casado, que trabajaba en los lavaderos de mineral que en el Astillero posee don Luis Martín, fue arrollado por una coque de transmisión del volante, destruyéndole todo el cuerpo en tal forma, que a pesar de haberse prestado los mayores auxilios, falleció a las diez de la noche del mismo día.

El Alcalde de la Vega de Pas se lamenta de que dijéramos que en aquel término había enfermedad contagiosa en el ganado vacuno, porque no existe allí ninguna, sino en el término de Selaya, que es a lo que se refería su comunicación.

Como nosotros vimos que quien daba cuenta era el Alcalde de Vega de Pas, era natural que creyéramos que se trataba de su término y no de otro. Queda, por lo demás, complacido el Alcalde de la Vega de Pas.

Dinamos explosivos

En una relación muy gráfica y detallada que un periódico yankee hace de un incendio ocurrido en la instalación de una sociedad de electricistas, leemos lo siguiente:

«Fue verdaderamente providencial que no estallaran un gran número de dinamos que había en el edificio. Si esto llega a suceder, los perjuicios causados a las propiedades circunvecinas hubieran sido incalculables.»

Después de leer esto, bien se puede creer que, como dice Hamlet, «hay más cosas en el cielo y en la tierra que las que sueña la filosofía.»

Hoy saldrá temprano de Castro Urdiales el demente Victoriano Cagigas, conducido por su padre para esta capital, desde la que pasará al manicomio de Valladolid.

Mareas para hoy 9

Pleamares a las 3:9 de la mañana, y 3:27 de la tarde.

Bajamares a las 9:26 de la mañana y 9:43 de la tarde.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 8
Nacimientos: 2 varones y una hembra.
Defunciones: María González, de 56 años; Asilo de los Pobres.
Salvino Cano Cano, de 9 días; Roca 2.
Matrimonio, 1.

Ayer pasó a visitar don Norberto Gómez Rodríguez a un íntimo amigo con quien le habían relacionado comerciales, y sintiéndose mal hubo que trasladarle a su casa, calle de Rodríguez, número 1. Tan grave llegó a ella, que apenas vivió más que lo necesario para recibir los Sacramentos.

En primera plana verán nuestros lectores la esquela mortuoria.
Acompañamos a la viuda, hijas y demás familia en el profundo pesar que esta desgracia les ocasiona.

Ecos del Boulevard

El respetable señor don Víctor Sainz Trápaga ha pedido para su hijo, el joven y distinguido abogado don José, la mano de la bella y virtuosa señorita Pilar García Yllera.

Dámosle nuestra más completa enhorabuena.
El socio de Mejiñofeles.

El fondo de los mares

La revista inglesa *Natural Science* publica un trabajo de Mr. John Murray, que contiene interesantes observaciones sobre el modo de formarse las capas sedimentarias, llamadas de *Pterópodos* y de *Globigerinos*, que cubren el fondo de los Océanos. Se creía al principio que las capas formadas por acumulación de prodigiosas cantidades de conchas de foraminíferos se formaban en el sitio en que yacen, y que los foraminíferos habitaban aquellas profundidades. Tal era la opinión predominante de la expedición del *Challenger*. Pero ahora se ha modificado esta creencia, y a ello ha contribuido mucho el señor Murray demostrando que los foraminíferos, cuyas conchas forman los depósitos de que se trata, no habitan nunca las profundidades, sino que viven en la superficie del agua, y después de su muerte es cuando las conchas caen al fondo.

Es curiosa la observación de que estos foraminíferos no se encuentran jamás en las proximidades de las costas, sino a distancias de 75 a 100 kilómetros.

Para el Sanatorio

	Pts.	Cts.
Suma anterior recibida de la subasta de objetos de bisutería.	40	80
Recibido por la subasta del día 8.	1	00
Total.	41	80

Continúan subastándose objetos y todos los días se remata uno, cuyo producto íntegro se destina al Sanatorio militar.
No olviden los que deseen obtener buenos objetos por módico precio que esta subasta está situada en la planta baja del palacio de los señores Pombo.

Comercio exterior de España

El movimiento comercial de nuestro país durante el mes de septiembre último señala mayor actividad que en los meses precedentes y una gran mejora sobre los resultados alcanzados en el de 1896.

Suman las importaciones verificadas en dicho mes, sin incluir los metales preciosos, 54,63 millones de pesetas, contra 52,10 en septiembre del año anterior, de los cuales corresponden a las primeras materias 23,83, con aumento de 3,11; a las manufacturas 33,48, con aumento de 4,06, y a las substancias alimenticias 7,30, en baja de 4,64 millones.

Entre las primeras materias que registran aumento, concéntrense el algodón en rama, el carbón mineral y algunas maderas y embarcaciones de hierro y acero. La baja de las substancias alimenticias afecta a los trigos y demás cereales, azúcar, cacao y café.

El comercio de exportación en el referido septiembre supera al de importación en 17,20 millones; es decir, se eleva a 71,33 contra 63,49 en 1896. Todas las secciones contribuyen a esta mejora.

El asunto del día

Como llovía copiosamente ayer, los círculos se vieron todos más concurridos que de ordinario. Era, además, día festivo y no había asuntos capaces de entretener a los aficionados a la chismografía local, siendo la *comidilla* en círculos, teatro y cafés la prisión del exinspector de vigilancia don Narciso Tomás.

Lo conocíamos anteayer, como dimos a entender dando cuenta de su detención, aunque sin nombrarle, porque era preciso saber con toda certeza con qué motivo y por qué causa se le reducía a prisión.

Parece que su procesamiento obedece a la ya célebre causa de los pasaportes para Ultramar. Encomendada con laudable celo y con indecible acierto a la guardia civil la gestión de averiguar cómo se proporcionaban documentos a los jóvenes que emigran a las repúblicas americanas y que, a la vez que eluden el servicio militar roban, hoy que tan necesarios son, brazos a la agricultura y todos los trabajos, este instituto viene secundando con su actividad los propósitos del señor Rivas Moreno.

Los jefes y oficiales del benemérito instituto con el sargento Ortega, que es un sabueso de primer orden y un guardia civil modelo, no se contentaron con descubrir un delito y tener en sus manos a los delincuentes. Aquel servicio, importantísimo de suyo, prestado a bordo de los buques trasatlánticos *Alfonso XIII* y *La Navarre*, era preciso completarlo, y vive Dios que lo están haciendo como sólo la guardia civil lo sabe hacer.

Nadie se ha apercibido de sus gestiones; nadie los ve zascandileando por calles y oficinas, no buenos sabuesos, rastrean, siguen la caza, pero sin ahullar para no espantarla.

Tienen a lo que parece larga tela donde cortar, pues por lo visto se han apoderado de muchos cabos sueltos y han de encontrar varios ovillos.

Se decía ayer, comentando la detención del señor Tomás, que no tardará en ingresar en Santa María Egipcíaca algún comerciante de importancia.

También se aseguraba que al señor Tomás seguirán algunos funcionarios públicos de la capital y de fuera, de más ó menos importancia.

Lo cierto es que la diabólica idea del señor Rivas Moreno de encomendar a la guardia civil la identificación de los individuos que con los pasaportes expedidos embarcaban, ha descubierto una mina con más filones y más ricos que lo que a primera vista parece.

Nosotros, que sentimos y lamentamos el daño que pueda resultar a los procesados, así si son culpables como si son inocentes, tenemos que celebrar que se persiga sin consideración la inmoralidad, porque va siendo ya insostenible lo desocadamente que se explota.

En la función que tuvo efecto en la tarde de ayer en el Circo de la Alameda, la compañía dirigida por el simpático señor Díaz ejecutó, como siempre, bonitos y variados números, notando una animada y lucida concurrencia.

Fueron muy aplaudidos en sus respectivos ejercicios ecuestres Mm. *Vaquero*, que sobre el pabeano simuló la muerte de un toro; los bravos señores *Arriola* y *Gaillán*, que fueron llamados repetidas veces con muchos aplausos; los niños *Rufiñero* alarde de sus grandes habilidades y el señor *Díaz* demostró una vez más las grandes dotes que posee, presentando un brioso caballo en libertad, con el que jugó admirabilmente.

Fueron igualmente aplaudidos, haciendo las delicias del público en los intermedios y pantomima, los clowns *Mr. Vaquero* y *Tonni Grice* y el célebre hombre enano señor *Antonette*.

Fueron igualmente aplaudidos, haciendo las delicias del público en los intermedios y pantomima, los clowns *Mr. Vaquero* y *Tonni Grice* y el célebre hombre enano señor *Antonette*.

El cadáver misterioso

Continúa en el más insólito misterio el dilucidado practicado en atenuación de a quién puede pertenecer el cadáver hallado en una alcantarilla del Ensanche, en Bilbao.

El procesado *Ibargüengoitia* ha nombrado abogado y procurador.

Anteayer se presentó escrito pidiendo reforma é interponiendo apelación contra el auto de procesamiento.

Se funda esta petición en que, no habiéndose comprobado si el cadáver es la víctima de un crimen ó de una desgracia y no habiéndose podido identificar no hay fundamento sólido para proceder contra nadie y, por consiguiente, en que es injusto encarcelar y procesar a *Ibargüengoitia*.

Un ladrón confeso después de ahorcado

A consecuencia de haberse notado la comisión de varios robos, la policía de Londres se propuso seguir la pista a dos sujetos sospechosos.

Sus pesquisas no resultaron fallidas porque, vigilados de cerca, pudieron ser sorprendidos y arrestados, en unión de otro más, en el momento en que aligeraban el portamonedas a un labrador.

Se llaman *Francisco Laffont*, de 50 años; *Alfredo Sánchez*, de 40, y *Luciano Navailles*, de la misma edad. Manifestaron no tener domicilio fijo y ejercer la «profesión» de contrabandistas.

Inmediatamente fueron conducidos a la cárcel. Cuando el carcelero procedía a hacer la visita de rubrica, notó, al ir a entrar en la celda del *Laffont*, que éste estaba de rodillas.

Grande fue su sorpresa al ver que con su pañuelo se había ahorcado, colgándose de la puerta enrejada, a la que había atado el otro extremo del pañuelo.

El guardia deshizo el nudo, notando que el cadáver conservaba aún algo de calor. Ayudado por otros detenidos, prestó al desdichado *Laffont* algunos cuidados, en tanto llegaban los médicos, ya avisados.

Durante más de una hora probaron los dos doctores volverle a la vida por medio de la respiración artificial; pero todo fue inútil.

Como detalle curioso anotamos que una vez despojado el cadáver de sus pantalones, verificó la defecación, expulsando un estuche diminuto de marfil que contenía dos billetes de Banco de 100 pesetas.

Con arreglo a lo dispuesto en el art. 25 de la ley electoral de 8 de febrero de 1877, para senadores, el día 1.º de enero todos los Ayuntamientos formarán y publicarán las listas de sus individuos y de un número cuádruplo de vecinos del mismo pueblo con casa abierta que sean los que paguen mayor cuota de contribuciones directas.

El día 31 del actual termina el periodo de ampliación del ejercicio económico de 1896 97, debiendo los Ayuntamientos proceder inmediatamente, ó sea en la primera quincena de enero, a liquidar el presupuesto correspondiente al mismo ejercicio.

Noticias militares

Por real orden de 6 del actual se ha declarado con derecho a ingreso en el Cuerpo de Sanidad militar, como farmacéutico segundo, al compositor aprobado don *Enrique Fernández de Rojas* y *Cárden* *Sopena*, del Valle de Cabuérniga.

Regresados de Ultramar los soldados que a continuación se relacionan y que fijaron su residencia en los pueblos de esta provincia, que se expresan, han sido destinados a los cuerpos que se indican, debiendo ser alta en la revista de 1.º del actual, pero como todos ellos regresan a continuar por enfermos, tienen derecho a hacer uso de cuatro meses en sus casas; los destinos son:

Al regimiento de Andalucía, núm. 52, el cabo *Adolf Callejo Manteón*, que fijó su residencia en San Vicente del Monte; soldado *Antonio Barrios Gutiérrez*, en Campuzano; *Manuel Campos Marcos*, en San Román; *Primitivo Hidalgo Noiega*, en Torrelavega; *Ariceo Setién Cueto*, en Gíteles; *Ramiro San Emeterio Ruiz*, en Castañedo; *Francisco Seco López*, en Aradillos; *Nicolás Sánchez Raigadas*, en San Mateo.

Al batallón cazadores de Madrid núm. 2, *Wenceslao Fernández Iglesias*, en la capital.

Hecho curioso

Dice *La Voz de Guipúzcoa*: «De un dato curioso tuvimos noticia ayer. Un joven español que reside en Francia desde la edad de tres años no quiere naturalizarse en la vecina nación, sino cumplir su deber de buen español sirviendo a su patria, para lo cual pretende que se le incluya en el alistamiento de San Sebastián y ser soldado si le toca en suerte el serlo.»

El Ayuntamiento de San Sebastián se niega a alistarle sin que previamente deposite 2.000 pesetas, porque la ley dice que todo joven de 15 a 20 años que vaya al extranjero debe depositar 2.000 pesetas para responder de las quintas.

Pero el joven en cuestión no está en ese caso, toda vez que entró en Francia a los tres años y allí ha vivido, según justifica con documentos del consulado español. Y lo que es de querer cumplir sus deberes de ciudadano español nadie puede dudar, toda vez que espontáneamente se presenta a inscribirse, pudiendo librarse del servicio militar aquí y en Francia con sólo quedarse tranquilamente en su casa.

Y hé aquí de qué modo un hombre que quiere ser buen español no puede serlo, porque para cumplir el servicio militar se le exige un depósito que no puede hacer, poniéndosele en el caso de ser desertor forzoso.

Convergamos en que el caso tiene, cuando menos, varios pares de bemoles.»

Trabajo perdido

El martes se intentó cometer un robo en las oficinas que la compañía del ferrocarril de La Robla a Valmaseda tiene establecidas en la Gran Vía, en Bilbao.

Los ladrones, que hasta la fecha no han sido habidos, penetraron en las oficinas por la parte zaguera, en cuya puerta, con un berbigui y una sierra, abrieron un boquete.

Los registraron todo, desoerraron cajones, destrozaron la caja de caudales... pero inútilmente. No se llevaron nada, porque nada encontraron.

Esto mismo ha sucedido ya otras veces. El *Noticiero Bilbaíno* dice respecto de este asunto: «Debemos advertir a los malhechores que no se causen, porque los fondos de la compañía se llevan diariamente a los Bancos. En las oficinas no encontrarán nunca nada de que echar garra.»

También dice el mismo periódico: «Los agentes de la policía judicial detuvieron ayer a dos individuos que deben de ser dos pájaros de cuenta y que, según parece, fueron los que anteayer penetraron en las oficinas de la Compañía del ferrocarril de La Robla a Valmaseda.»

Varias personas de Guipúzcoa que tienen pa-

riendes en América han recibido unas medallas de plata, simulando moneda antigua, en cuyo campo figura grabado en relieve el retrato del señor Cánovas.

Dichas medallas fueron distribuidas por la junta de la colonia española de Buenos Aires el día que se celebraron los funerales por el finado Presidente del Consejo.

Leamos en el mismo periódico: «En el mismo de ayer debían ser conducidas de Santander para la fábrica de Moneda de Madrid 297 cajas con 21.433 kilos de plata fina, valoradas en pesetas 2.040.000.»

Celebrándose en Ons, pueblo próximo a Santiago de Galicia, una romería, promovióse una reyerta, de la cual salieron heridos de consideración un hijo del Juez de primera instancia de aquella villa y un joven curial, quedando muerto instantáneamente de una terrible puñalada en una ingle don *Antonio Fabeiro García*, joven de 23 años, hijo del médico de aquel partido don *Antonio Fabeiro Forgal*.

Don *Eugenio Silveira* ha presentado al fiscal del Supremo una grave denuncia contra el Alcalde del pueblo de Monasterio don *Rafael Mazoza*, a cual le fueron entregadas 500 pesetas con objeto de que las remitiera a *El Imparcial* para la suscripción abierta a favor de los soldados de Cuba y Filipinas, y cuya cantidad no ha llegado aún a poder del colega.

Según telegrama que desde Barcelona n.º 28 transmite el profesor de esgrima *M. Louis Martin*, éste se halla en la capital de Cataluña arreglando un lance de honor con el profesor *Lyon*, a consecuencia de creerse ofendido en una carta que éste le dirigió y que recibió en Valencia.

Microbios en la tinta

Don verdaderamente incansables los hombres de ciencia que se dedican a los estudios bacteriológicos. No hay substancia que se libre de su detestable análisis, y con tal afán realizan sus experimentos, que al cabo encuentran microbios en todas partes.

Ahora le ha tocado el turno a la tinta, la cual resulta ser un caldo de cultivo sumamente favorable para los microbios.

Este descubrimiento terrorífico lo ha hecho mister *Marpman*, bacteriólogo de Leipzig.

Este sabio sometió a su examen 67 muestras diversas de tinta y observó que la mayor parte contenían bacteria y micrococcos, que por desgracia demostraron no tener nada de ofensivos; ya que inoculada a varios ratones determinaron en estos animalitos una enfermedad rápidamente mortal.

Las tintas viejas, dejadas mucho tiempo al contacto del aire, son las más peligrosas.

Por lo demás, *Mr. Marpman* ha publicado su descubrimiento acompañado de algunos consejos prácticos; no dejar los tinteros abiertos y expuestos al polvo; no pincharse con la pluma, y, como es consiguiente, no pinchar a los demás, y, a fin, no chupar la pluma antes de usarla, como tiene la mala costumbre de hacerlo los estudiantes.

Para la familia de la Cuesta del Hospital n.º 5 entregó ayer don *J. L. M.* 2 pesetas que entregaremos hoy.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña *Norberta Lara*, madre de nuestro ilustrado colaborador literario don *Igacio G. Lara*, a quien enviamos nuestro más sentido pésame por tan irrecuperable pérdida.

Academia de equitación

Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA, bajo la dirección del profesor

DON EDUARDO DÍAZ
Horas de clase: de once de la mañana a una y media y de dos y media a cuatro y media de la tarde.

Para precios y demás dirigirse al director. También se encarga de enseñar y desbravar potros; calle de Yargas, número 41, primer piso.

IMPERMEABLES de todas clases y medidas. No se endurecen jamás. Gran surtido ha recibido

JUAN CORREA
SAN FRANCISCO, 11

Camisería a medida; guantes, paraguas, géneros de punto inglés.

Véase en 3.ª plana *Alvarado* y *Bejarano*.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por *J. G. Maigor*, director de las minas de Recoín.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación otomando más de cuatro ejemplares.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjense para asuntos importantes a

EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

FERNANDO SAINZ TRÁPAGA

Especialista en las enfermedades del estómago
Alameda 1.ª, número 22, primer piso

R. C. M. P. O. DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Comunicados

Señor director de EL CANTÁBRICO.
Al dar noticia el periódico de su digna dirección de una cuestión que tuve la otra noche con un tabernero de la calle de Peñaherrera por ir a reclamarle varios objetos que me pertenecen y él retiene en su poder, incurro el periódico en la equivocación de afirmar que yo vivo maritalmente, cuando estoy legítimamente casado, como puedo acreditar y acreditare ante los tribunales, a donde llevaré al autor de esa injuria.

Le agradece la inserción de estas líneas su afectísimo s. s. q. b. s. m.—*Angel Pérez Quero*.

Es allí donde debe rectificarse, si en ello hay error, o que suprimiendo los nombres, hecho po.



Pues, señor, se ha armado un lío tocando varios resortes de padre y muy señor año con lo de los pasaportes!

Ya habían enchiquerado a varios sujetos que habían un modo hallado fácil de ganar parré.

Pero en la trifulca esa, que parece obra de chinos, caminamos de sorpresa en sorpresa los vecinos.

Después de la turba multa me tuda en ese fragor, aho... también nos resulta complicado un inspector.

Los vecinos, asombrados, no hacemos más que exclamar: «Si la cosa va por grados, ¿dónde vamos a parar?»

Porque uno, a quien yo le envié, *Leopoldo*, dijo muy serio: «El tirón que me da el presidio se siente en el Ministerio.»

Ya podemo's hembraarnos con los franceses es acá; ¡ya no pueden humillarnos! ¡Ya tenemos *Pan, mald!*

Pero, vamos, no es... a bien que nos domine esa fiere y es preciso saber quién ha levantado la liebre.

¿Ha sido el Gobernador? ¿Pues merece una sonantia? ¿Quién le manda a ese señor tirar así de la manta?

Se trajo las de Cain el hombre en la sombrerera. ¡Esa industria era una industria como otra cualquiera!

Y cuando llega un apuro, lo mismo aquí que en Joló, cada cual se agencia un duro como puede y se acaba.

¿Y eso es robar? ¿Así infaman las leyes a las personas? ¿A cualquier cosa le llaman chocolate las patronas!

¿Pues no se ha armado mal cisco con esa industria de vaibal? ¿Caramba con don *Francisco Moreno Rivas*, caramba!

Por lo terne y lo sereno lo *Carbón* y lo sano, además, ¿de ser *Moreno* merece ser sevillano!

Hace ya muchos días lie que en Málaga se iba a entablar el corre spondiente proceso contra un individuo que se había casado dos veces y vivían las dos esposas.

La Providencia para todo da remedio en este mundo.

La cuestión es aprovecharlo. Y hete aquí que ahora, en la misma Málaga, que parece el pueblo destinado a sucesos rarísimos, se

La impotencia, debilidad genital o esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Ignatrich frgado de San Petersburgo con la suma de 147.000 rublos.

No habrá a estas horas gente haciendo pesquisas para averiguar el paradero de ese alemán!

Con chaquetilla de terciopelo, camisa blanca con chorrera, sombrero blanco de los de Córdoba, y muy ceñido el pantalón,

Desde la estación de Burgos a la de Medina del Campo se extraviaron el otro día dos kilos de salchichas que iban en un puchero.

El destinatario se queja de haber recibido el puchero solo.

¿Pues no es poco exigente el tío!

Mefistófeles, el que hace los Ecos del Boulevard ha venido dando cuenta a la fina sociedad de cuantas bodas sabía que se iban a celebrar

Leo en un periódico que la cuadrilla de «Niños sevillanos» en la que figuran como espadas Revertito y Reon, está contratada para torear en Santander los días 5 y 12 de junio.

Porque en asuntos de mucha importancia, como ese, guarda una reserva impenetrable.

Nuestro Alcalde don José se marcha a la Isla de Cuba. ¡Lloremos con el ilustre domesticador de angulas!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Ragú de ternera con guisantes.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 8—12:30 t.

Inoportuno

La prensa censura el artículo del señor Silvela, porque sin resolver nada, aumenta las negruras de la situación diciendo hórros de la autonomía.

La opinión general es que ese artículo debió publicarse antes.

Por telégrafo

El señor Capdepón ha pedido por telégrafo al Gobernador de Barcelona que informe acerca de la suspensión de garantías constitucionales.

Paseo militar

Telegrafían de Castellón que una compañía del regimiento de Otumba ha salido a dar un paseo militar y que esto se atribuye a la agitación carlista que se advierte en aquella región.

Teatros

Anoche se estrenó en el teatro Lara la obra titulada Los hambres, de don Ricardo J. Catarineu, que obtuvo un éxito completo, siendo llamado el autor muchas veces al palco escénico.

También gustó en Romea la obra estrenada anoche que se titula El guardia municipal y que es parodia de la zarzuela El guardia de Corps.

La letra es de los señores Baraicoa y Pérez y la música del señor Bretón (hijo).

Robo

En el edificio de la Tabacalera en Pastрана (Guadalajara) se cometió anoche un robo consistente en nueve mil pesetas que había en la caja é infinidad de cajetillas de cigarros.

Los romeristas

Han llegado a Madrid numerosas comisiones, con objeto de asistir a la asamblea romerista que se reunirá esta noche. Entre los comisionados figuran importantes personas de Granada, Almería, Málaga y Barcelona.

Se espera que el señor Romero Robledo haga importantes declaraciones.

Bolsa

Hoy, como día festivo, no se ha cotizado en Bolsa.

El Bolsín ha cerrado á 64'70, y el de Barcelona á 64'55.

En París el 4 por 100 Exterior á 64'06.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 8—3'40 t.

La cuestión Dreyfus

Un telegrama de París dice que la interpeleación del senador Scheurer ha decaído a la expectación pública.

El interpelante defendió acaloradamente a Dreyfus, tomando nota de las declaraciones hechas por el Gobierno, que en esta ocasión han coincidido con las de la Cámara de diputados.

Se aprobaron por 231 votos las declaraciones del Gobierno.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 9—12:30 m.

Efecto del Mensaje

La prensa de Alemania ataca a los Estados Unidos con motivo del Mensaje de Mac-Kinley y dice que Europa debe resistir contra América.

La prensa de Francia dice que el Mensaje es amenazador y que Europa debe preocuparse por las provocaciones de América.

La Junta filibustera de Nueva York está disgustada por el Mensaje y se ha apresurado a declarar que había esperanzas entre los rebeldes.

Los conservadores

Es probable que el viernes se reúna el directorio del partido conservador, el cual se ocupará con preferencia del Mensaje de Mac-Kinley.

Weyler

El general Weyler saldrá de Cataluña para Madrid el sábado.

El lunes visitará a la Reina y a los señores Sagasta y ministro de la Guerra.

Otra vez Aguinaldo

En Bolsa circuló la noticia, que ha resultado inexacta, de que se habían cometido los cabecillas filipinos Aguinaldo y Llanera.

Alza de los billetes

Telegrafían de la Habana que los billetes han tenido un alza de tres enteros.

Alarma

En la iglesia de San José ha habido hoy un momento de alarma entre los fieles á causa de haber ocurrido en el templo un ligero incendio.

Madrid 9—4 m.

Disidencias.—La elección de presidente.—El candidato de Gómez.—La autonomía en la manigua.—Mala vida.

Desde la Habana telegrafían a El Imparcial que se confirma la honda disidencia que separa á Calixto García y Máximo Gómez, por desear aquél la jefatura suprema de los insurrectos.

Todavía no se ha verificado la elección de presidente de la república.

Ahora hay 21 delegados que asistirán á la Asamblea.

Méndez Capote sólo es un representante en la Asamblea y candidato de Máximo Gómez para la presidencia.

La nueva política de España, añade el telegrama, ha causado impresión en la manigua por creer que puede arrebatarles gente á causa de ser muchos los que están cansados y de que todos viven muy mal, aunque en el Camagüey y Oriente tienen extensos cultivos y grandes poblados propios donde no han llegado nunca las columnas.

Calixto García quisiera marchar á Occidente, pero su gente se negó á ello y desertaron muchos.

Recientemente tuvo que fusilar á un teniente para impedir las deserciones.

Cobardía criminal.—Buscando dinero

El telegrama á que me refiero dice que cuando los rebeldes atacaron á Victoria de las Tunas pidieron parlamento y al salir de la plaza el comandante militar lo machetearon cobardemente.

Desde la desaparición de los hermanos Maceo la guerra se ha convertido en una especulación de los rebeldes, quienes se ocupan preferentemente en los negocios de ganado, imponer tributos á las fincas y trenes y obtener por todos los medios recursos para prolongar la guerra, confiando en que España no podrá resistir los gastos que le ocasiona la campaña.

Los periódicos de la manigua llevan la cuenta de nuestros gastos y dicen que es imposible que España los sostenga.

Pando en operaciones

Han empezado las operaciones en Manzanillo.

Batida

Las columnas combinadas batieron á una partida en Delicias, Sancti Spiritus, matando á 25 y ocupando el campamento. Nosotros tuvimos 2 muertos y heridos 2 oficiales y 3 soldados.

A indulto

Se han presentado á indulto un oficial con 33 hombres, 16 mujeres y 19 menores de edad.

Trabajo infructuoso

Hasta ahora han sido infructuosos todos los trabajos que han hecho las comisiones reformista y autonomista para fusionarse y mantener la organización del partido.

Urge que se forme el Gobierno.

El dique flotante

El lunes se verificó la inmersión del dique flotante y por dificultades en las bombas no ha podido ponerse á flote. Trábjase por conseguirlo.

Madrid 9—4:20 m.

Ofrecimiento importante

El marqués de Villamejor ha escrito al señor Sagasta diciéndole que si el Gobierno creyera conveniente adquirir barcos de guerra en previsión de lo que pudiera ocurrir en el porvenir y al efecto abriera una suscripción pública nacional, él se suscribiría por un millón de reales.

¿Otro timo?

Desde Washington telegrafían a El Imparcial que el vapor filibustero Silver Helds fue aprehendido por sospechas de llevar á bordo una expedición destinada á los rebeldes de Cuba; pero el registro practicado demostró que no tenía á bordo armas ni municiones.

La toma de Guisa

Telegrafían desde Nueva York a El Imparcial que los despachos de la Habana allí recibidos dan detalles de la toma de Guisa por los rebeldes; éstos hicieron 72 disparos de dinamita, volando todas las casas.

Calixto García dijo á los españoles que los perdonaba si se rendían, y ellos contestaron dando vivas á España.

La glorificación estaba compuesta de 80 hombres y murieron heroicamente.

Los rebeldes eran muchos, bien armados y audaces.

Madrid 9—3 m.

Lo que dice Weyler

Telegrafían de Barcelona que el general Weyler ha negado que cediera á favor de la Junta protectora de soldados el importe de la suscripción iniciada en Mallorca para regalarle una espada de honor.

Al enterarse Weyler de la toma de Guisa lo comentó así:

—¿Cómo pudo ocurrir esto estando en Cuba Blanco y habiendo en la población un heliógrafo?

RICARDO.

BOLSA

Table with columns: MADRID, DÍA 7, DÍA 6. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, etc.

Table with columns: PARÍS, DÍA 7, DÍA 6. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

RESTITUTO.



CHARADA

Núm. 56. Viéndose en un gran peligro primera y dos en el tres, dos demostró su segunda y prima no supo hacer más que todo, porque siempre obra cada cual como es.

Un Gobernador de platos.

COMPRIMIDO

Núm. 31 por Los duendes

T O

FRASE HECHA

por la «Sombrerera de Gandarillas» frivolidadista de EL CANTÁBRICO



El Valenciano

¡NO CONFUNDIRSE!

PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA A LA DEL PESO (frente á la panadería de Caris)

Gran surtido de lona en colores y blanco. Vajillas decoradas á precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa á precios desconocidos. Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños á precios nunca vistos.

Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

Más quiero que ser trapera ser

Paca la chalequera.

AL COMPRIMIDO

ENERGUMENO

AL JEROGLIFICO

AGUA PASADA NO MUELE MOLINO

Han acertado las tres frivolidades: Petra la Barbiana; La Coca (muchas gracias); La Chata; Sombrerera de Gandarillas (el jerooglífico era un yo); (Si no son copiados y si originales, vengamos) Sociedad Perdís Club; Un fraile franciscano (Hecho); Aja y Castro; El vizco y su medianoil.

Charada y jerooglífico: Los hermanos Texar; Jarabe el desempleado; La tertulia de Samperio. Comprimido y jerooglífico: El capitán Repelo; Cántigas (dos dos juntos, eh?) El candelero imperiano; Conio y Comip.

Jerooglífico: El Reverte; Noja y Nito; El Padre Simón. (Que no son cuartetas, ni redondillas, ni romance, ni nada. ¿Quiere usted que los publique en la Pacotilla explicadoselo á Vd. con más claridad para que usted se convenza?) Tragapiños y sus peladillas; Cazurrillo y Malasangre (venga).

Charada y comprimido: N Tal Lima; Sociedad alubiera (sobra en los dos el con y el el).

SOLUCIONES

AL CUADRADO MÁGICO

Números para el sorteo: 15.501.—En amor, quien da el retrato promete el original. 16.501.—Trineabolillos. 17.501.—Triscares. 18.501.—A la puerta de un sordo cantaba un mudo y un ciego le miraba con disimulo. 19.501.—Un fraile franciscano. 20.501.—¡Ah!... ¡De manera que yo no puedo decir nada! 21.501.—De barlovento á sotavento. 22.501.—Un marino en el Kara. 23.501.—Una fea graciosa. 24.501.—Un carlista socialista.

Rechazadas

Conejo, Moscón y Trenta y tres.—No llegó la solución. Un musista del Ricioano.—Idem idem idem. Tomasa la tonta.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22.

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

EL ANISETE ESTRANÍ

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos.

Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiere. CUIDADO CON LAS IMITACIONES



VAPORES DE ISARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Giron, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 18, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Venga trabajo

Se hacen monjitas para niñas, abrigos, capas, trajes para niños, abrigos igualmente para señoras, blusas bombuchos; también se plancha á precios muy económicos; San José, núm. 4, entresuelo derecha. 2—2

ESTABLECIDOS EN 1838

ALVARADO & BEJARANO

GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A.

COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS

Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas simuladas.

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO. CALLE DEL MARTILLO, 2

GRAN SASTRERIA

DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE

San Francisco, 25, y Puerta de la Sierra, 1

SANTANDER

Esta casa siempre tiene repleto su establecimiento de todos los mejores géneros que se trabajan en sastrería.

El corte y dirección de la obra está á cargo de un inteligentísimo maestro.

Impermeables ingleses

Los que se confeccionan en esta casa á la medida, son los únicos que dan buen resultado.

Hay paños para libreas, coches y mesas de billar

LA VICTORIA

Para comer barato en LA VICTORIA, antes «La Trocha».

CALLE DEL PUENTE, 12 al lado de la botica

OCASIÓN

Se vende una tienda de comestibles acreditada. Poco dinero y sitio preferente. Informarán en esta Administración. 8—6

Cambio de moneda

MUELLE, 4

Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, á precios ventajosísimos, todos los días laborables, de nueve á seis de la tarde.

PARA NACIMIENTOS

Se ha recibido la gran colección de figuritas y demás objetos propios para formar el NACIMIENTO DEL NIÑO JESUS.

Calle de la Blanca, 18. La X

SORIANO

TRASPASO

de una acreditada zapatería. Atarazanas, número 9, informarán. 5—2

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Por la Montaña

por A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M. de Pereda.

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santaña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

Sumario del cuaderno 20:

FUENTERRABIA: Vista general; la iglesia.—P. DE SAN JUAN: vista general.—SAN SEBASTIAN: vista general; gran Casino.—BURGOS: vista general; puerta de Santa María.—VALADOLID: vista general; plaza Mayor.—SEGOVIA: el Alcázar; acueducto.—SAN ILDEFONSO: el Palacio.—EL ESCORIAL: vista del Monasterio; habitación de Felipe II; panteón de Felipe II; la Cruz de la Horca.—MADRID: la estación del Norte y el Palacio.

LA NEW YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Activo más de 66 millones de francos en oro, de los cuales más de 40 millones tiene colocados en inmueble y otros de diferentes depósitos en España, Francia y otros países de Europa.

La Nueva York, deseando corresponder al creciente favor del público de Santander y su provincia, ha tenido por conveniente nombrar Agente general en la misma á don José Estraña, á quien pueden dirigirse en todo lo concerniente á los asuntos de la Compañía, tanto los médicos y agentes, como las personas que deseen asegurarse.

El delegado en el Norte de España, Cándido Manzanares.

La Nueva York emite la póliza universal cuyo contrato es el más seguro, más ventajoso que se conoce en la historia del seguro sobre la vida. Esta póliza estipula un reembolso de primas, además del pago del capital asegurado, caso de ocurrir el siniestro durante el periodo de acumulación.

La Nueva York hace anticipos en calidad de préstamos sobre sus pólizas.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía,

DON JOSÉ ESTRANA

San Francisco, 9, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions (Spain, Ultramar, Foreign) and advertising prices per line and day.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section detailing public services including train schedules (CORREOS, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL A BILBAO, FERROCARRIL CANTABRICO) and bus routes (Cabezón a Santander, Torrelavega a Cabezón).

DOLORES REUMAS

Text describing the benefits of the BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellvi, used for rheumatism and other pains.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Droguería general Pérez del Molino y Compañía

Text advertising various pharmaceuticals and medical supplies available at the pharmacy.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

Text describing the Swiss Institute's vaccine, awarded a gold medal in Paris (1885 and 1889) and Ambers (1885).

Advertisement for 'SEGURO' and 'ACTIVAS' products, featuring images of a hand pointing and a bottle of 'VEGETALES AZUCARADAS'.

Compagnie Générale Transatlantique

Text advertising transatlantic travel services, including ship schedules and cargo options.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA

Text describing the medicinal properties of Sandalo Piza for urinary ailments.

LOS INDISPENSABLES FILTROS

Text advertising water filters, highlighting their effectiveness and ease of use.

Habana y Veracruz

Text advertising shipping services between Havana and Veracruz, including ship names and schedules.

THAPSIA LE PERDRIEL

Advertisement for 'HEMOGLOBINA' medicine, featuring a large graphic of the product name and a list of ailments it treats.

MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS

List of various medical products and their manufacturers, including S. Fábrega Grau and C.ª.

Aparatos de gas y luz eléctrica

Text advertising electrical and gas appliances, including prices and technical specifications.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Text describing various medical remedies developed by Dr. Audet for various ailments.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Text advertising the sale of old paper, including contact information for the seller.

Instituto de vacunación de Santander

Text providing information about the vaccination institute in Santander, including location and services.

Advertisement for 'Garbanzos' (chickpeas), featuring a graphic of a sack and text describing the product's quality.

Vuelta al Mundo

Text advertising a world tour or travel agency, including details about the journey and pricing.

EL CANTABRICO

Text advertising the printing services of the Cantabrico newspaper, including contact information.